
Dienstleistungen  
für Kommunen
Friedhofs- und Bestattungswesen



Leistungen und Fahrzeuge  
ausschreiben und beschaffen

Zu den vielfältigen Pflichten von Kommunen gehört die Pflege der öffentlichen Anlagen  
kommunaler Friedhöfe. Ebenso muss die Kommune Aufgaben der Grabbereitung übernehmen: 
Grabaushub und -verfüllung, Einebnungen, Umbettungen und mehr. Für diese Aufgaben 
braucht die Kommune spezielle Bagger und andere Gerätschaften. Das alles sollte möglichst 
wirtschaftlich sein. Auf Basis einer transparenten, rechtssicheren Ausschreibung.

Gerne unterstützt Sie die Kommunal Agentur NRW bei der Beschaffung von Grünpflege- und 
Grabbereitungsleistungen sowie Fahrzeugen.

Ihr Ansprechpartner

Andreas Pokropp
pokropp@KommunalAgentur.NRW

www.KommunalAgentur.NRW



Satzungen erstellen und Gebühren kalkulieren

www.KommunalAgentur.NRW

Kommunale Friedhöfe können nur auf Basis bestimmter rechtlicher Grundlagen betrieben 
werden. Hierfür müssen Satzungen erstellt werden und stets auf aktuellem Stand sein. Ebenso 
muss der Aufwand aus dem Friedhofswesen refinanziert werden; auf Basis eines individuellen 
Gebührenmodells.

Die Kommunal Agentur NRW hilft Ihnen bei der Erstellung und Aktua li sierung Ihrer Friedhofs-
satzung, bei der Neuaufstellung oder Überarbei tung Ihrer Gebührenkalkulation und -satzung. 
Gerne erarbeiten wir mit Ihnen zusammen ein individuelles Friedhofsgebührenkonzept!

Ihre Ansprechpartnerin

Nadine Appler
appler@KommunalAgentur.NRW



Umgang mit verändertem Flächenbedarf

www.KommunalAgentur.NRW

Die Begräbniskultur und Nachfrage nach Friedhofsleistungen ver ändern sich. Der demogra-
phische Wandel, Aufwand und Kosten bei der Pflege der Flächen stellen Kommunen vor die 
Herausforderung, die Friedhöfe zukunftssicher zu strukturieren. Dabei sollte überprüft werden, 
ob bereits ausgewiesene Flächen noch für eine zukünftige Friedhofsnutzung gebraucht werden. 
Oder ob sie sich (auch zeitweilig) anders nutzen lassen.

Bei dieser Bedarfsabschätzung stehen Ihnen die Experten der Kommunal Agentur NRW zur 
Seite. Gemeinsam mit Ihrer Verwaltung entwickeln wir eine Strategie im Umgang mit den 
Friedhofsflächen.

Ihr Ansprechpartner

Simon Knur
knur@KommunalAgentur.NRW



Organisation

www.KommunalAgentur.NRW

Das Aufgabenfeld „Friedhof“ übernimmt normalerweise der kommu nale Bauhof. So gelten 
auch für Friedhöfe die Anforderungen der Personal- und Organisationsentwicklung des Bau-
hofes. Wegen des gewandelten Bestattungsverhaltens müssen heute auch der Per sonal bedarf 
für Friedhöfe analysiert und die dazugehörigen Prozess abläufe optimiert werden.

Gerne bringt die Kommunal Agentur NRW ihre langjährigen Erfahrun gen mit der Struktur und 
Organisation von Friedhöfen ein. Beispiels weise auch im Rahmen einer Analyse des gesamten 
Bauhofs.

Ihre Ansprechpartner

Dr. Mathias Frölich
froelich@KommunalAgentur.NRW

Dominik Pieniak
pieniak@KommunalAgentur.NRW
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www.KommunalAgentur.NRW

Ihr Kontakt zu uns

Wir beraten Sie gerne.

Kommunal Agentur NRW GmbH
Cecilienallee 59
40474 Düsseldorf

Telefon 0211 / 430 77 - 0
Telefax 0211 / 430 77 - 22

info@KommunalAgentur.NRW
www.KommunalAgentur.NRW


